

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 121.

Brașov, Miercuri 1 (13) Iunie

1888.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrațiunea, piața mare
 Nr. 22, etajul I.: pe un an
 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 cr. Cu davană în
 casă: Pe un an 12 fl., pe
 șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Un exemplar 5 cr. v. a. s. și
 15 bani.
 Atât abonamentele cât și
 inserțiile sunt a se plăti
 înainte.

Brașov, 31 Mai st. v. 1888.

În 6 Februarie anul acesta, comunitatea bisericească *greco-macedo-valahă* din Budapesta, cum o numesc foile ungurești, hotărî în adunarea sa generală, să instaleze un preot, care să cunoască liturgia macedo-valahă și cea grecească; minoritatea însă, care dorea un preot român, protestă în contra acestei hotărîri.

Ministrul ungurească al cultelor Trefort aduse în țările acestea la cunoștința părților interesate, că amintitulă concluderă adunării generale a primită preînalta sancțiune; minoritatea însă, care nu e mulțămită cu acestă concluderă, pte eși din amintita comunitate bisericească, și în casul acesta are se-și validiteze pe cale judecătorească pretențiunile sale asupra averii comunității bisericești. În fine observă ministrul, că el e îndreptățit să respingă cererea Românilor *greco-orientali*, de-a pute forma o comunitate bisericească de sine-stătătoare.

Astfel ne împărtășesc foile ungurești că stă lucrul cu biserica *greco-macedo-valahă* din Budapesta.

Nu cunoșcem afacerea în amănuntele ei, dăr de sigur o vor cunoșce-o cei dela metropolia din Sibiu. Suntem nevoiți deci a ne mărgini în acest articol la cele două observații ale ministrului ungurească ce privesc în special pe Români *greco-orientali*.

Dice ministrul că Români gr. or., decă nu le place hotărîrea luată și sancționată, n'au decât să iasă din sinul comunității și în acest cas să începă procesul pentru averea ei.

Cetindă acestă observațiune, n'amă adusă aminte de nenorocitul proces ce l'au purtat Români din Brașov cu Grecii pentru biserica din cetate, proces terminat în defavorul lor, pentru că așa a vrut ministrul ungurească de culte și cu el regimul, ajutat și de dușmanii noștri fățiși și de pe delături. Un proces favorabil Românilor Brașoveni, dicea regimul și cu uneltele lui, ar da averea bisericești pe mână lor, li-ar face posibilă desvoltarea și progresarea lor mai repede pe tărîmul cultural și al instrucțiunii, i-ar întări, pentru că li s'ar da nouă și tarî mijloce de rezistență și de luptă în contra încălcării și cutropirii dușmane.

Procesul l'au perdut, averea li s'a luat, guvernul și dușmanii și-au făcut chef; justiția a fost orbă și surdă pentru ei.

Acum i-se oferă ministrului ungurească al cultelor un nou cas analog cu cel al Brașovenilor care stăruesc ministrul să se resolve pe cale judecătorească, îndată ce Români nu se vor supune concluderii, recomandat de el spre sancționare. Resultatul va fi același, Români vor perde, pentru că așa vră ministrul ungu-

resc, așa vră regimul și dușmanii noștri, ér justiția orbă și surdă va fi, pentru că Valahului nu trebuie să i se facă dreptate.

Dăr veninosul ministru de culte, care însuși nefindă Maghiar e cel mai mare dușman și persecutor al Nemaghiarilor, merge acum până a spune dinainte Românilor, că nu le va permite să își facă biserică în Budapesta și să formeze o comunitate bisericească de sine stătătoare.

Cum vedemă ura și persecuțiunea merge până acolo, încât ministrul nu vră se scie necum de drept și de lege, dăr nici măcar de toleranța ce-o îngăduesc celor mai miserabile secte religioase.

Va să dică Românilor, — fiă măcar și numai cei din Budapesta, destulă că sunt Români, — cari au ajuns a munci mai numai pentru contrarii lor, nu li-se mai permite a se închina lui Dumnezeu într'o biserică a lor, ci numai într'o biserică în care vrea ministrul și regimul ungurească!

Și să nu luămă lucru în glumă, ați nu li-se permite a avé biserica lor Românilor din Budapesta, mâne însă nu se va permite altora din altă parte, și așa opera de distrugere a regimului ungurească va continua, tăind în carnea viă a naționalității noastre, ați în scolă, mâne în biserică, în fiecare și în câte una, singurile limanuri ce ne mai scutesc naționalitatea, după ce de drepturile politice și cetățenesci suntem despoiați, după ce impuse ni sunt numai îndatoriri, după ce nu mai avem parte nici de respectul și de protecțiunea acelor legi, ce ne-ar mai pute feri de furia turbată a adversarilor.

Mereu trimbițăm că a sosită timpul să ne luăm de semă ce facem, că nu mai merge nici cu nepăsarea, nici cu balansarea între două lunturi. Și fiindcă vedemă, că în fața uneltirilor dușmane căpeteniile noastre bisericești continuă calea fatalismului turcesc, care duce la peire cu țile, nevoiți vom fi să ne oprimă aici.

Ruși în Asia.

După cum se scie, Rusia a terminată acum de curândă linia ferată numită transcaspiacă, și pe când cele mai multe țiare rusești vorbesc de importanța economică și comercială a liniei transcaspiacă, „Moskovskija Viedomosti” accentuă marea importanță politică care o are noua linie nu numai pentru politica asiatică, ci și pentru politica europeană a Rusiei. S'ar pute — dice foia din Moscova — să se ivescă evenimente care să reclame concentrarea a unui mare număr de trupe rusești la granița rusescă din Asia centrală. Rusia trebuie să se prepare acum pentru toate schimbările posibile în relațiunile internaționale și de aceea drumul de feră transcaspiacă are pentru ea o importanță politică de primul rang. Ea pte acum în scurtă

timp să pună număröse trupe în Asia centrală. Dăr acestă drum de feră are o mare importanță și pentru politica europeană a Rusiei. Unul dintre rivalii principali ai Rusiei în peninsula balcanică, Englitera, de sigur se va arăta în cesiunile europene mai îngăduitore și mai pacnică față cu Rusia, când trupele rusești vor sta la granițele Indiei. Rusia este un imperiu european și astfel va și rămâne; înrădăcinându-se bine în Asia, va putea mai ușor să resolve problemele sale în Europa.

Linile balcanice și linile române.

Cetimă în „Curierul Financiar” din Bucuresci:

După „Paris-Bourse” și alte țiare financiare germane, iată acum un altă țiar „La Revue de l'Orient”, care apare la Peșta în limba francească, că ne dedică o bună colônă de jurnal pentru a resume articolele noastre precedente și arăta, sub o formă mai multă sêu mai puțină directă, aceeași neîncredere în viitorul liniilor noastre ferate, cari ar fi condamnate a rămâne numai nisce linii locale față cu linile balcanice ce ar avé se jõe tot-deuna primul rol în traficul internațional dintre Europa occidentală, orient și extremul orient.

Noi nu tăgăduimă confrăților noștri dela Peșta dreptul d'a anvisagea chestiunea în modul cum o fact, am dori însă ca această anvisageare să fiă dreptă pentru că numai astfel s'ar putea ajunge a respândi lumina, a forma opiniunile și a stabili o seriă de vederi juste și din cele mai producătoare.

„Curierul Financiar”, dice numitulă țiar, se teme foarte multă de concurența ce linile balcanice vor face liniilor române. Adevărul este că noi nu ne-am temut și nu ne temem de o asemenea concurență, ci detentorii de căi ferate române s'au temut, cari în urma articolelor publicate până acum, au sfârșit prin a se convinge, că pericolul nu pte fi pentru România și pentru anuitățile lor. Cea mai bună probă despre această convingere este, că căile ferate române, cari șanselau acum 15 țile, au început a și relua firmă calea urcării, la Berlin, înregistrând 6 la sută 105 și 5 la sută 102 după 103.70 și 100.60 curs, cu care închideau în ajutorul deschiderii liniilor balcanice.

Fiindcă e vorba de căi ferate, de viitorul liniilor noastre și de ceea ce trebuie să facem pentru ca acestă viitor să fiă cât mai bine asigurat, notămă aci în trecăt, până ce vom dobândi studiile necesari, că o persoană din cele mai eminente și mai competente în materie de căi ferate din Bucuresci, ne asigură că pentru a obține cu un succes sigur traficul Europei centrale pe linile române, nu joncțiunea Turnu-Roșu, ci construirea liniei Craiova-Caracal-Ruși-de-Ved-Bucuresci este linia ce trebuie să urmărim pentru a obține o cale mai scurtă și mai eficientă de executat de cât Turnu-Roșu. Se pte că idea să fie bună și practică. Noua cale ce se propune, fiind aședată pe terenul șes și neprezentând dificultățile ce presintă locurile muntose dela Turnu-Roșu, sêu rampele de pe linia Slatina-Pitești, este probabilă ca ea să fiă aceea, care să ne conviă mai

bine. Pentru a ne pronunța însă în cunoștință de cauză, rugăm pe guvern să studieze și această propunere.

SCRILE PILEI.

Convenirea colegială de Sămbătă seara, arangiată de reuniunea română de gimnastică și de cântări din localitate, a fost foarte bine cercetată de un public frumos din toate clasele societății noastre. De multă nu am asistat la o convenire mai animată. Programul executat de corul de dame și bărbați condus de probatulă diriginte d-lă N. Popovici a fost următorul: 1. R. Schumann: „Vieta țigănescă”, pentru solo, cor și piano. 2. N. Popovici: „Patru cantece populare”, arangiate pentru cor micșt. 3. A. Thomas: „Duo”, pentru Soprani și Bariton din Opera „Hamlet”. 4. C. Kreutzer: „Finea actului I” din Opera „O nopte în Granada”. 5. N. Popovici: „Hora dobrogeană”, pentru cor micșt și piano. Toate piesele au fost executate cu cea mai mare esactitate secerând aplausele publicului. În „Duo”, de Thomas pe lângă d. Popovici a căruia aptitudine ca escelentă cântăreț este bine cunoscută tuturor, s'a distins și d-na Carolina Lengertă dovedind multă rutină în predarea cântării din opera „Hamlet”. Piesa a 4-a din opera „o nopte în Granada” a fost bine studiată și cu vervă cântată de corul mixt. „Hora dobrogeană” a d-lui Popovici a fost cu putere și cu multă etectă executată, publicul a aplaudat o șgomotos și a cerut repetirea ei. Merită în fine a se înregistra aici și corecta și dibacea acompaniare pe piano a d-șorei Marița Bombenă. După concert s'a dansat mult și petrecerea veselă a durat până spre țiuă.

Cu trenul de Lună dimineța sosită în Brașov 39 de tineri studenți ai cursului alt 3-lea dela academia de silvicultură din Șemniț sub conducerea d-lor consilier silvanistici Iuliu Soltz, Ludovic Fekete, Sigismund Szécsi și a unui asistent. Școlul călătoriei lor este de a face studii silvanistice. Aici la noi vor face excursiuni prin pădurile dimprejur. Este laudabil scopul cel urmăresc profesorii numitei academii de a înmulți cunoștințele elevilor lor și pe tărîmul practic prin cercetare de diferite ținuturi. Dăr domni profesori însiși pot profita ceva prin excursiunile ce le vor face pe aici, oferindu-li-se ocaziunea de a auți frumosul graiu al limbei române la tot pașul cel vor face, și de a se convinge astfel, că și această limbă are îndreptățire de a fi, deși le sună așa de rău, când o audă la Șemniț din gura studenților români silvanisti.

Bole lipiciose. La căpitanul orașului nostru s'a făcut arătare în cursul unei lui Maiu st. n. 1888 despre următoarele casuri de bole lipiciose: *Difterită*: Brașovul-vechi casa nr. 74 și 439; Blumena casa nr. 37, 153 și 586. *Scarlatină* în oraș: strada căldărarilor nr. 540 și 486, strada Scheilor nr. 134, strada fânarilor nr. 297. *Pejară*: strada căldărarilor nr. 240. *Versată*: Scheiu ulița mare nr. 1395. oraș: str. căldărarilor nr. 507, Blumena nr. 19. Scheiu casa nr. 1379. *Trachomă* (bolă de ochi egiptenă) oraș:

str. căldărarilor nr. 490, Braşovu-vechiu casa nr. 42,643 și 537, Blumena casa nr. 155 și 613, Scheiu: casele nr. 241. 490, 104 și 1055.

„Curier. Fin.“ află, că *Laenderbank* din Viena va deschide în curând în *Bucuresci* o sucursală sub firma *Jeschek & C-nie*, pe care o comandităză cu un capital de 1,000,000 franci, cu facultatea de a-i mai pune la dispoziție încă 10 sau 15 milioane în casuri de conversiuni, împrumuturi comunale și de stat. Cu toate acestea, până ce actul de asociație în comandită nu se va depune și înregistra la Trib. de comerț nu se poate ști încă în mod precis cu ce operațiuni în special se va ocupa noua Bancă. Nu trebuie să se uite, dice „C. F.“, că aci e nodul gordian și decă „*Laenderbank*“ va ști să-l deslege, umplând printre Băncile existente locul ce se simte gol, atunci succesul e lesne de ghicit; în casu contrariu vom avea nefericirea să înregistrăm încă un capital și o muncă perdută.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.“

Turțu, (Comitatul Ugocea)
5 Iunie 1888.

Afacerea școlii române conf. din Turțu.

Stimate D-le Redactor! Ați-măne se împlinesc anul, de când Vi s'a relatat de aci, cumcă senatul și poporul român din Turțu — mahnit până la suflet în urma împrejurării, că în cauza unei investigațiuni făcută la 1 Aprilie 1887 nici la 3 luni nu s'a adus sentința meritorică — s'a adresat către guvernul său diecesan cu fierbinte rugare, ca să-i scape de acelu docent, care și-a perdut rușinea de om și frica de Dumnezeu. Astăzi, dicu, la anul, sunt silit să vă încunosc și despre aceea, că totu acelu senat și popor român și totu în acei termini s'a adresat la 25 Februarie a. c. și către înaltul ministeriu de culte și instrucție, însă și acolo a dat de urechia surdă.

Ne-am convins acum și noi — despre ceea ce până acum numai am auzit, der n'am crezut — că pentru durerile, pentru ranele Românului nu există balsam de vindecare nici pe calea competentă bisericească, nici pe cea octroată politică de sub coróna S-lui Ștefan.

Urmările triste pentru această comună română s'au constatat astăzi, cu ocazia examenului de veră, ținut în prezența M. On. D-nu protopop tractual, căci pe când în școlă paralelă — acum

din nou înființată — cantor-docentele I. Cionca cu 60 elevi ai săi a arătat un progres escelent, pe atunci bun „patriotul“ Kerezsan în școlă sa cu aceeași elevi n'a putut arăta nici cel mai puțin semn de instrucție, ci precum în cealaltă doi, astfel și în acestă ală treilea an, 60 de elevi au rămas fără or-ice dascăli, mai bine făceau de păstoreau acasă mieii său gânscele părinților săi.

Decă se pot întâmpla aceste aici, într'o comună mare, unde afară de plata anuală de 400 fl. lăfă învățătorească, s'au spesat în acești trei ani pentru edificul școlară peste 1200 fl., ce se poate întâmpla ore acolo, unde domnesce nepăsarea și s'ercia?! Poftim, 2400 fl. aruncați în focu numai pentru-că Kerezsan e bun „patriot“.

Despre nenorocirea întâmplată prin grindină, despre care am amintit în numărul de Duminecă ală fôiei noastre, d-lu parochiu din *Feldiôra* (Comitatul Braşov) Iosif *Micu* și învățatoru primar de acolo, d-lu Ștefan *Tausu*, ne trimită cu data de 28 Maiu st. v. următorul comunicat:

„Dina de 26 Maiu st. v. din a. c. a fost o di fatală pentru comuna noastră. Pre câtu ne bucurăm, că după un restimp de 21 ani, — în care nicodată n'am avut o recoltă bună, perindu ambele sămănături de toamnă și de primăveră când de venturi reci, când de șoreci, când de secetă și când de esundări: Dumnezeu n'a dăruit nise sămănături mai frumoase ca totdeuna, — pe atât de mare n'a fost desamăgirea și tristeța în numita di, când la 1 oră după prânzu s'au ridicat de către Nord și Nord-Ost doi nori negri, cari împreunându-se pe hotarul comunei învecinate *Heghig*, s'au descărcat cu o grindină de mărimea nucilor asupra hotarului nostru, nimicind totalu în o jumătate de oră sămănăturile de toamnă, cea mai mare parte din fēnat și o parte din sămănăturile de primăveră.

Dauna cauzată de acea grindină, după constatarea primăriei opidane, afară de intravilan, computându-se recolta unui juger numai cu 35 fl. v. a., — măcară după cum erau bucatele de frumoase de siguru un juger ar fi produs până la 70 fl. v. a., — se urcă la colosala sumă de 76,425 fl. v. a. Mai adaugem, că a doua di după catastrofa amintită, în urma ploilor din cele două zile a esundat și apa *Vălcănița*, nimicind și fēnațele ce rămăseseră după grindină.

Acum pentru ajutorarea poporului

apăsatu de mulțimea greutăților nu ne rămâne, decât ca în numele nenorocului popor român din *Feldiôra* să apelăm la simțulu de umanitate ală publicului nostru.“

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Spre întregirea celor relatate până acum, din agendele mai momentușe ale Sinodului archidieceșan gr. or. din Sibiu mai amintim pe scurt următoarele:

Din raportul general al Consistoriului aflăm, că în decursul anului 1887 s'au împărțit: 1) Din *fondatiunea Rudolfină* 7000 fl., anume la 36 protopresbiteri și administratori protopresbiterali câte 100 fl., la 2 protopresbiteri emeritați câte 200 fl., apoi s'au dat 505 fl. ca ajutore la 3 parochii protopresbiterale, 1145 fl. ca ajutore la 21 preoți și 1350 fl. ca ajutore pentru 6 comune bisericesci. 2) Din *fondul bisericescu* erau destinați a se împărți în anul trecut 2000 fl., s'au împărțit însă numai 1260 fl. la 8 comune bisericesci, restul de 740 fl. se va împărți pe viitor. 3) Din *fondul școlar eparchial* s'au distribuit pentru școle, învățatori și catecheți 1200 fl. 4) Din *fondatiunea „Andronicu“* s'au distribuit ca ajutore pentru meseriași 3200 fl.

Protopresbiterate vacante sunt 3: ală Braşovului I, Făgărașului și Mediașului. Lucrările preparative pentru zidirea unui seminaru nou se află în curgere.

În urma ordinației ministeriale prin care se oprește scutirea de porto postală a scrierilor oficiose adresate în limba română, Consistoriul a început a folosi pe adresa epistolelor oficiose, pe lângă limba română și limba maghiară pentru a pute scuti prin aceșta scrisorile de porto postală. S'a hotărât totodată a se face o reprezentație la ministeriu în cauza această și consistoriului metropolitan i-a rămas sarcina de a întreprinde pașii ce-i va afla de lipsă în astă privință.

Din raportul comisunii bisericesci estragemu: În archidieceșana română gr. or. din Transilvania se află: 1.058 comune bisericesci; 157.638 familii; 697.677 suflete, și anume: 350.401 bărbați, 347.276 femei; față cu anul trecut se arată un crescământ de 3796 suflete. În calculu mediu se vinu pe o familie câte 4.56% suflete. În protopresbiteratele Alba-Iulia, Braşov I, Cetatea de pētră, Deșu, Hașeg, Orăștia, Seliște, Sibiu, Solnoc și Tērnava inferiōră populațiunea e în decrescere; cauza e a se atri-

bui parte epidemiei, parte emigrărilor. În urma emigrărilor la Seliște de esemplu numărul familiilor a scăzut în decursul anului trecut cu 140, la Sibiu cu 216. În toate celelalte protopresbiterate poporațiunea este în creștere.

S'au născut în anul trecut 26.369 copii legitimi, între cari 13.070 femei și 13.299 bărbați; s'au născut 1663 copii nelegitimi. Numărul total ală născuților 28,032; numărul copiilor nelegitimi față cu cei legitimi este de 6.35%. S'au cununat 5320 părechii, mai puțin cu 123 ca în anul trecut. Au murit 21,319, mai mult cu 829 ca în anul trecut.

Preoți în centrul Sibiu în diferitele ranguri și funcțiuni se află 14; în afară se află 31 preoți și protopresbiteri tractuali, 3 protopresbiteri tractuali fără parochii, 2 administratori protopresbiterali și parochiali, 861 parochii, 54 administratori parochiali, 66 capelani, 2 diaconi. La olaltă 983. Așa der întregu clerulu archidieceșan se compune din 997 persoane, cu 17 mai puțin ca în anul trecut. În comparația cu populațiunea se vine totu la 713 suflete un preot.

Au răposat în a. 1887 cu totul 27 preoți, mai mult cu 3 ca în anul trecut; s'au chirotonit 33, dintre cari 22 clerici absoluți și avendu calificațiunea normală, 11 clerici extraordinari cu mai puțină calificație. La finea anului 1887 erau vacante 84 parochii dintre cari 22 au devenit vacante în cursul aceluiaș an.

În secțiunea teologică a seminarului archidieceșan andreian s'au aflat în 1886—7 cu totul 83 elevi, mai mult cu 3 ca în anul precedent. Din aceștia au fost 29 maturisanți, 9 cu 8 clase gimnasiale, 3 cu 7 clase gimnasiale, 42 cu câte 6 clase gimnasiale. Toți elevii au fost internisți solvind pentru întreținere câte 60 fl., 11 cu începutul anului 1887-8 câte 100 fl. pentru care urcare a taxei se servește elevilor seminariali, pe lângă o mai bună îngrijire peste totu, și dejunulu, care mai înainte nu li se da.

Numărul proceselor matrimoniale pertractate la Consistoriu ca foru judicial de a 2-a instanță a fost de 132, mai mult cu 3 ca în anul trecut. Din acestea s'au terminat cu divorțu 111. Procesele matrimoniale au fost purtate, de sine se n'țelege, pe baza cererilor de divorț, 11 divorțuri s'au cerut: din motivul adulterului 60, din motivul urei nedumerite 30, din motivul pribegirii 25, din motivul silei 10, din alte motive 7.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Căntece poporale.

Culese de *Iuliu Moldovanu*.

Spusu-ți-am, mândră, aseră
S'emi scoți șeua din cămară,
S'eo pui pe prispă afară,
S'o bată vântulu de veră,
Că am să mă duc la țera,
La țera cea românească,
S'emi cumpără până domnescă,
S'emi punu una'n palărie,
Cu una s'nevță a scrie.

— Frunză verde fôia lată
Nu stă lumea dintr'o fată,
Că fata e ca și-o flôre,
Cresce'n grădină la sôre;
Unde crește și'nfloresce,
Acolo să vestejesce.
— Frunză verde de bujor
Nu stă lumea'ntr'unu fecior!
— Frunză verde de măraru
Dă fecioru-i grădinaru,
Când se bagă în grădină
Florile i-se închină;
Elu privesce peste tôte,
Apoi rupe, care-i place.

De-ar da Dumnezeu să deie
Pre totu rēzorulu bujor
Și'n tōtă casa fecior.

De-ar da Dumnezeu bucate
Și-o fată la șapte sate,
Acea încă să moră
Că ea când va fi fecioră,
S'eo'ngrope 'ntre pelin
S'eo deie 'ntre străini!

Bade, de dragostea noastră
Răsărit'a ruje'n cōstă,
Răsărit'a, n'a n'florită,
C'a sciutu că ne-am urit;
Răsărit'a, n'a legatū,
C'a sciutu că ne-am lăsatū.

Am auzitū, maic'asară,
Că dragutul meu se'nșoră.
Nșore-se cu Dumnezeu,
Că mie nu'mi pare rău;
Num'atata mi-i cam jelu,
C'a sciutu vorbele mele;
Num'atata'mi pare rău,
C'a sciutu năravulu meu.

Unde-ai fostū, bade, aseră,
Dare-ar Dumnezeu cu pară;
Unde-ai fostū tu, bade, 'n locū,
Dare-ar Dumnezeu cu focū!

Bade cu pērul s'ucitū,
Ședī la noi, dec'ai venitū,
S'eo te'ntrēbu num'unu cuvēntū:
Pentru care m'ai uritū?
Pentru rujea din cărare,
Pentru ērba de pe vale;

Pentru cēra nărangie*)
T'am cădutu uritū ție?
Nu e baiu că ți'su uritā,
Bine că nu'su celitū;
Nu e baiu că nu ți'su dragā,
Bine că m'e mintea'ntrēgā!

Mai badiță mieriutū,
De trei ani mi-ai fostū dragutū,
Der acum bade de-o lună
M'ai uritū pentru-o minciună.
S'eo scii, bade, flôrea mea
Pentru-aceea n'a pica,
Der strutul din clopulu tēu
S'a usca de dorulu meu.

Frunză verde fôia lată
Dragă mi-e fata sēracă
Că cu mâna ei se'nbracă;
Der fata găzducului,
Dă-o 'n mâna dracului,
Că pe pui dela mână
A datū brânză și slănină,
Pe pui din brău în susū
Trei mierțe de cucuruțū,
Er pe cei din brău în josū
Trei mierțe de grău frumosū.

Pērul meu dela urechie
Nu l'asu da pe de ce fete,
Der decă l'oiu pieptēna
Nici pe-o sută nu l'asu da.

Frunză verde de cireșū
Până eram holteiesū

*) Nărangie = nărânzie, în fața portocalei.

Mergeam sēra pe uliță
Totū horindū și fluerandū;
Câte mândre m'auđiau
Tôte cu capu'mi făceau,
Numai mândra, sēraca,
Ea din ochi lacrimi vērșă,
Din inimă suspina,
Cu gura mă blăstēma:
— Du-te, bade, ducă-te,
Dorū de mine-ajungă-te.
Sēra descultāndu-te,
La cină punēndu-te,
S'eo lași lingura pe blidū
Și pe maică-ta murindū,
S'eo vii la mine plāngēndū!

Frunză verde de cireșū
Până eram holteiesū
Puneam penă de lobodă
Și 'mi era calea slobodă;
Der de când m'am însuratū,
Imi punū penă de răchită
Și m'e calea îngrădită.

Copilița până-i mică
Bate-o, maică, s'o înfrică,
Că după ce crește mare,
Svârle furca pe cărare
Și totū strigă 'n gura mare:
Haida, badiță, mai tare!

Mătrăgună dintre șetre,
Bine jocă două fete,
Der nu jocă ca una
Care-a ruptū mătrăguna.
— Mătrăgună de sub patū

Dela alte biserici au trecut la biserica gr. or. 225, dela biserica gr. or. la alte 219. Biserici noue sunt in lucrare 3.

Din raportul comisiunii scolare estragem urmatoarele: La gimnasiul complet gr. or. romanu din Brasov au functionat in anul trecut scolastic 12 profesori. Scolari au fost in cele 8 clase 265, intre cari 243 gr. or., 19 gr. cat., 1 ev. lat., 2 de legea mosaica. La scola reala cu 4 clase din Brasov au functionat 11 profesori. Elevi au fost 72, dintre aceia 63 gr. or., 5 gr. cat., 4 de legea mosaica.—La scola comerciala cu 3 clase tot din Brasov au fost 34 elevi, dintre cari 31 gr. or., 1 ev. lut., 2 de legea mosaica. Numarul total din aceste 3 categorii de scoli a fost de 371, cu 42 mai multa ca in 1885—6, sau cu 71 mai multa ca in 1884—5.

La gimnasiul inferioru din Bradu au functionat cu totul 7 profesori, scolari au fost 89, intre cari 75 gr. or., 4 gr. cat., 3 rom. cat., 1 ev. ref. Fața cu 1885—6 se arata o crestere de 12.

In sectiunea pedagogica a seminarului arhiepiscopalesc cu finea anului scolari au fost 66 elevi, mai puțin cu 11 ca in anul 1885—6. Causa decrescentei se cugeta a fi urcarea taxei dela 60 la 100 fl.

Școli populare cu caracteru confesionalu gr. or. au fost in arhiepiscopiu in decursul anului 1886—7 in 821 comune. In decursul anului s'au infiintat edificii de scoli in 20 comune. Școli la a carora susținere contribuie și alte confesii și cari in raporte ocure ca școli comune sunt 63. Școli comunale și de stat sunt in 80 comune bisericesti. Invetatori au fost in 1886—7 cu totul 858 dintre cari 677 casatoriti, 186 necasatoriti; 279 absoluți de pedagogia, 183 absolventi de cursulu clericali, er 397 au avut pregatiri de clase gimnasiale, respective populare pe langa practica. Salariile solve la invetatori in intreaga arhiepiscopie dau suma de 149.554 fl. 18 cr. In terminu mediu vine pe unu invetatoru 170 fl. Fața cu anul precedentu dotatiunea invetatorilor e mai mica cu 1359 fl. 65 cr.

Suma copiilor obligati a cerceta șola este de 85.091; au cercetat șola in semestrulu I 51.845 sau 60%. Fața cu anul precedentu se arata la copii obligati a frecuenta șola o crestere de 1745, la cei cari au cercetat șola o crestere de 432.

Edificii școlare proprii sunt 639, inchiriate 141; dintre acestea 538 corespundero și 242 necorespundero. Građind de pomaritu au 472, er intoemirt

pentru gimnastica 209 comune bisericesti. Averea totala a școlilor face 941.165 fl. 29 cr. Venitul totalu anualu ala școlilor: 67.631 fl. 29 cr.

La scoli straine au umblatu 3769 scolari, anume: 2881 la scoli elementare populare de copii, 296 la scoli elementare populare de copile, 10 la preparandii, 453 la gimnasia, 45 la scoli reale, 84 la scoli populare superioare.

(Va urma.)

Intemplari diferite.

Furtuna pe Marea-Negra. Dilele acestea a bantuitu o furtuna grozava pe Marea-Negra pe cand vasulu romanu Mircea, cu copiii școlei de marina, stationa pe malulu marei in dreptulu Constantei. Din cauza furtunei, valurile furioase luara bricul și in locu de a-l indrepta spre Sevastopolu, unde era punctulu de excursiune fixatu prin itinerariu, ilu dusera tocmai la Constantinopolu. Comandantulu bricului, d. capitaniu Eustatiu, a depeșatu comandantulu Flotilei, ca totu echipagiulu este sanetosu, bricul insa a suferitu stricaciune la masina, catarge și panze. S'au luat masuri pentru reparatiunea bricului la Constantinopolu.

Scapati ca prin minune. Cu ocaziunea tempestatii din 7 l. c., fu lovită de trānetu locuinta unui țeranu romanu din Cojocna. In casa se afla stāpana casei cu 4 copii ai ei. Ca prin minune insa toti cei din casa rēmasera deplini sanetosi. Ei esira afara, in timpul ce copeșitul casei era cuprinsu de flacari. Foculu consuma intreaga casa, macarca era o ploia torentiala.

Sciri politieneseci.

Asta-nopte tardiu intre 3 și 4 ore, in gradina hotelulu „Pomulu verde“, se darima didulu sprijinitoru de pamentu din spre Straju impreuna cu partea drumulu, ce trece pe langa acestu didu.

Esamenu la șola romana in Gherla.

Ni se scrie din Gherla: Astadi Dumineca in 10 a l. c. s'au tinutu esamenulu in șola romana gr. cat. din locu in prezinta unui publicu numerosu, mai alesu parinti de ai școlarilor. Esamenulu a fostu presidatu de Rs. d. canonicu Vas. Popu, ca comisaru cosistoriulu. Pruncii, ca la 60 fete și feciorasi — imbracati cu toți curateli și cu multa voie buna au raspunsu bine din tote obiectele de invetamentu prescrie prin lege. Pronunțiare multu puțin clară, tinuta cuviin-

ciosa și curagiu, vedea ca școlarii sunt bine deprinsi. Vioiciunea in decursulu celoru 30 ore invetatorulu d. I. Boeru a sciutu nimeritu sustine in șolari prin desele mișcari tactice și intreșeserea de cantece bisericesti și romaneseci.

Unu ce raru n'au atrasu atentiunea. Pe o mesa lunga zārirāmu multe și frumoșe lucruri de mana de ale școlarilor, lucrari de totu felulu.

Mi s'au spusu, ca baetele le-au lucratu in decursulu anului sub conducerea domnei Borgovanu și cu concursulu binevoitoru ala domnei Duca și a građosei domnișore Sabina Boeru.

Citeam bucuria de pe fețele parinti-loru, bucuria de care atatu de raru are parte bietulu Romanu.

Dar, decā toti invetatorii și educatori romani și-aru implini chemarea cu zelulu și diligența invetatorulu din Gherla, și masa poporulu romanu am pute dice, ca a inceputu a recunoște și a gusta din dulcele fructe ale școlii romane!

Unu participantu.

ULTIME SCIRI.

Agramu, 10 Iunie. Astadi a fost primitu aici cu mare pompa prințulu de coronā Rudolf cu prințesa Stefania, cari in calētoria ce-au intreprinso in Bosnia au vizitatu și capitala Croatiei.

Pe piata Ielacii era redicatu o portā triumfală, de pe care falăia și unu steagu ungurescu, intre o multime de steaguri croate, negru-galbene și belgiane.

La salutarea primarulu, la garā, prințulu Rudolf a raspunsu, ca s'au bucuratu foarte a veni la Agramu in mijloculu națiunei croate, care intodeuna a probatu credința și alipirea ei către dinastia.

Dupa sosire prințulu de coronā a primitu diferitele deputatiuni, er dupa amedu a asistatu la punerea petrii fundamentale a casarnei ce va purta numele Inalțimii Sale. Dupa acestā ceremoniā a vizitatu universitatea. La 6 ore a fostu mare prāndu la care au fostu invitați intre alții toti cāți au ocupatu postul de Banu dela 1867 încoce. La 9 ore festivitatile de primire s'au terminat c'unu conductu de torțe, și la 10 ore pārechia princiarā a plecatu mai departe spre Banjala.

Cursulu pietei Brasovu din 9 Iunie st. n. 1888

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, including items like 'Bancnote romānesc', 'Argiatu romānesc', etc.

Cursulu la bursa de Viena din 11 Iunie st. n. 1888.

Table with exchange rates and market prices at the Vienna Stock Exchange, including items like 'Renta de auru 4%', 'Renta de hārtia 5%', etc.

Bursa de București.

Cota oficiala dela 28 Mai st. v. 1888.

Table with exchange rates at the Bucharest Stock Exchange, including items like 'Renta romāna 5%', 'Renta rom. amort. 5%', etc.

Numere singuraticce din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpara in tutungeria I. Gross, in libraria Nicolae Clurcu și Adolf Albrecht.

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Tota erna te-am udatu și tu nu m'ai maritatu; și te-am udatu cu vinu dulce, Totu am gânditu că m'oiu duce. Matrāgunā dōmnā bună, Maritā-mē ntrastā lunā, Că de nu mi-i marita, Eu tare m'oiu supera și in focu te-oiu arunca, Pe măicuța oiū lāsa și de morte m'oiu gata.

Haida, mândrā, josu in vale Sē vedemū mazērea 'n cale; Deca fi sē ne iubimū, Mazērea sē o plivimū; Deca-a fi sē ne lāsāmū, Mazērea sē o tāiemū, Alte vorbe sē n'avemū.

Frunda verde frunđulică Ce ne-omū face māndrică? Ne-amū lāsā, nu ne'ndurāmū, Ne-amū iubi, nu ne putemū; Ne-amū iubi, ni-a fi pēcatū, Ne-amū lāsā, ni-a fi bānatū.

Snove și povești slavice.

Sluga șirētā.

Au fostu odatā unu tatā și unu fecioru. Feciorulu se făcu mare și se hotari sē plece sē-și cante vre-o slugā.

Cum mergea pe drumu cu tatā-sēu, întâlneurā unu domnū; domnulu era chiar draculu. Domnulu dișe: „Bagă-ți feciorulu slugā la mine și după ce va trece unu anu vino totu la loculū āsta, sē ti'lu iaiu“. Pe drumu dișe draculu către fecioru: „De vei asculta totdeuna de mine și vei face totu, ce ti' voiu porunci eu, vei invēta multe lucruri bune.

Dupa unu anu de dila veni tatālu feciorulu la loculū sciutu și întâlneurā fecioru-sēu; feciorulu venise mai de vreme decātu diavolulū, cāci șcia ce are diavolulū de gându, și grāi către tatā-sēu: „Draculu îți va arāta unu stolū de corbi și te va întreba: care-i feciorulu tēu? Tu sēi arāți pe celū ce-a bate mai tare din aripi și va croncāni mai tare, cā āsta voiu fi eu“. Și lāsā pe tatā-sēu singuru in drumu.

Dupa ce veni diavolulū cu corbiu, întreba: „Care e feciorulu tēu? De vei ghici care este, ti'lū dau sē'lū duci cu tine; de nu vei ghici, ilū mai ținu unu anu in slujbā“. Tata slugii șcia ce sē dișe, cāci ilū invetase feciorulu și arātā indatā: „Cela de colo m'e feciorulu, croncāneșce mai tare, decātu toti“. Diavolulū grāi atunci: „Așa e, ai ghicitu; poți sē ti'lū duci acasā, dēr decā te in-voeșoi, eu ilū mai ținu in slujbā.“ Tata

slugii se invoi și feciorulu mai rēmasē unu anu la diavolulū la invetaturā.

Dupa ce a trecutū și anulū ēsta, veni tata la loculū sciutu, se întâlneurā feciorulu și feciorulu îi dișe: „De astadatā îți va arāta draculu nișce cai, eu voiu necheza și voiu sapa pāmēntulū mai strajnicu decātu toti“. După ce-a sositu draculu cu caii, întreba pe tata slugii: „Care ti-i feciorulu“, și tata răspunse: „Cela de coala, nechezā și sapā pāmēntulū mai strajnicu decātu toti“. Diavolulū îi dete feciorulu și-o grāmādă de bani, dēr pe feciorulu nu'lu prefăcu in omū, ci'lū lāsā calu.

Tata luā calulū, er calulū îi dișe pe drumu: Tāicuțule, du-mē la țirgū și mē vinde. Diavolulū mē va cumpāra cu bani mulți, dēr sē bagī de sēmā, sēmī scoți căpāstrulū din capū, după ce va face țergulū, cā altfelū nu mē mai veđi“. Tata își duse feciorulu la țergu, diavolulū veni sē'lū cumpere și dete mare prețu pe elū. Ţeranulū dā repede sēi ia căpāstrulū din capū, er draculu a fostu mai sprintenū, încălecl, prinse căpāstrulū in māni și plecă cālare. După ce-a mersu până a oboșitu, a ajunsu la unu hanu. Aci se dete josu diavolulū, intrā in crāșmā, er calulū și-lū lāsā afarā legatū de o tulpină.

Draculu bea la crāșmā, er pe drumu venia o bētrānā. Bātrēna cercā sē fure calulū și ilū smucea ba in drēpta, ba in stēnga până fi căđu calului căpāstrulū din capū. Calulū sē făcu repede pāsēricā, cāci invetase elū dela draculu, sē vrājascā și pāsērica sburā pre-aci incolo. Cum a veđutu draculu una ca āsta, se făcu uliū și porni după pāsēricā. Mai mai sē o prindā uliulū, dēr tocmai ajunsēsērā la o cetate, er in cetate trāia o domnișā. Cum veđu pāsērica, cā nu mai e scāpare, sburā la sinulū domnișei și diavolulū nu mai putu sē se apropiā de pāsēricā, aici i s'au sfirșitu puterea. Domnișā a prinsu dragā pāsērica și nu voia sē o dea cu nici unu prețu nici diavolului, nici tatā-sēu.

Odatā îi dișe pāsērica Domnișei, sē o dea diavolului, dēr sē-i dea drumulū in casā și diavolulū sē o prindā. Domnișā așa făcu cum o invēta pāsērica. Abia i-a datū drumulū in casā, și draculu se făcu pisică, er pāsērica lupū. Diavolulū sē făcu grāunte de meu, er pāsērica cloșcā și inghiți grāuntele de meu. După aceea sluga șirētā sē cunună cu Domnișā.

LE HOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.

Hârtie de țigarrete
este veritabilul

Cea mai bună 66-98-30

Acasă hârtia se recomandă cu căldură din partea domnului Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru consistența sa absolută și pentru că nu are în compoziția sa nici o materie străicătoasă.

Picturile de stomach Marzeller,
care încercă esecutanți în contra tuturor
bolilor de stomach.

Năbăntăre pentru lipsa de apeteț, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu miros rău, umbrare (vănturi), răgălaș, acizi, cătări de stomach, aeră, formarea de piatră și nașpit, producerea excesivă de glemă, galburare, greață și vomare, durere de cap (deciă proindevia stomach), cătări cel la stomach, constipațiune sau înăbușare, încălcarea stomachului cu mâncări și băuturi, limbrici, suferințe de spină, frică și de haemorrhoidale. — Prețului unei sticle dispunem cu prescrierea de îndreptare 85 cr., sticlea îndoită de mare 60 cr.

Expeditia centrah prin farmacistul **Carl Brady, Kremier (Moravia)**

Picturile de stomach Marzeller, nu sunt un remediu secret. Partile conținute sunt arătate în prescrierea de îndreptare, ce se află la fiecare sticlă.

Veritabile se află mai în toate farmaciile.

Avertisment! Picturile de stomach Marzeller se falsifică și se imită de multe ori. — Un semn, că sunt veritabile, servescem înăbușarea roșă-provădută enmarca de protecțiune de noi sună, și afară de acesta pe fiecare prescriere de îndreptare, ce se află la fiecare sticlă, trebuie să le arătăm, că adesea s'a tipărit în tipografia Dini H. Gusek în Kremier.

Veritabile se află: Brașov, farmacia **Franz Kellmen**, farmacia la **Biserica Albă**, farm. **I. Goss**; farm. **ful. Homweg**; farmacia **F. Jakobs**; **W. ser**; farm. **K. L. Schuster**; farmacia **Henrich G. Ober**.

Băile Turană: farmacia **Alex. Dobay**; **Ochid**; farm. **Ed. Melos**; farmacia **W. Wolf**; **Feldbach**: farm. **Martinburg**; farm. **W. Schmeider**; **Făgăraș**: farm. **Bildner**; farm. **Hermann**; **Sz. Szil. György**; farm. **Val. Betej**; farm. **Burkholz**; **Per.** 1852—19

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. **Dela Brașov la Pesta:**
Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.
2. **Dela Brașov la București:**
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. **Dela Pesta la Brașov:**
Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.
2. **Dela București la Brașov:**
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la **Rășnov-Zărnesci-Brană**: 12 ore 30 m. după amăzi.
- b) " " " **Zizină**: 4 ore după amăzi.
- c) " " " în **Săcuime** [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la **Făgăraș**: 4 ore dimineața.
- e) " " " la **Săcele**: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela **Rășnov-Zărnesci-Brană** la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
- b) " **Zizină** la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din **Săcuime** la Brașov: 6 ore sera.
- d) " **Făgăraș** la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " **Săcele** la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULU ROMANU. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașiuni, mai alesū funebrai, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amănunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, învederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii romānesci în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fiă-care sērbătoare, care arată timpulu introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cōbzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulū. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novejlei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântāna dorulū. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanū craiulū codrulū. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Etū trebuie sē se însōre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda sēu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istoricā națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē. Prețulu 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținutā în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirū și vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa sēu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulū Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — câte una deosebī 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiā, industriā, comerțiu și chemiā. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuitivū în folosul elevilorū normal (preparandial), a învățătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturā nōstrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniā interesatū.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru scōlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualū de stilisticā de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieții socialē — se pōte întrebuița

cu multū folosū de cătră preoți, învățătorī și alți cărturarī romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrai, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scōla poporală pentru învățătorī și preparandī. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletulū. Carte bogatā de rugăciuni și cāntări bisericesci fōrte frumōsū ilustratā. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticicā de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumōsū ilustratā, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

Cărticicā de rugăciuni și cāntări pentru pruncii scolarī de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscătorēi de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.